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Освоение данной дисциплины направлено на формирование следующих-
компетенций: 

Категория ком-

петенций 

Код Формулировкаком-
петенции 

Код и формули-
ровка индикато-
ра достижения 
компетенции 

Планируемые ре-
зультаты освоения 
соответствующей 

дисциплины 

Инженерный 

анализ и 

проектирование 

ОПК-1 Способен применять 
естественнонаучные 
и общеинженерные 
знания, методы ма-
тематического ана-
лиза и моделирова-
ния в инженерной 
деятельности, свя-
занной с фотонными 
технологиями обра-
ботки информации, 
проектированием, 
конструированием и 
технологиями произ-
водства элементов, 
приборов и систем 
фотоники и оптоин-
форматики 

ОПК-1.1 

Применяет знания 
математики в ин-
женерной практи-
ке при моделиро-
вании 

Знать: методы рас-
чета характеристик 
оптических систем и 
передовые направ-
ления исследований 
в области информа-
ционных технологий 
в фотонике. 

 

Уметь: выполнять 
моделирование рас-
пространения света в 
простейших оптиче-
ских системах. 

 

Владеть навыками 
работы в перспек-
тивных областях ин-
формационных тех-
нологий и инженер-
ной оптики. 

ОПК-1.3 

Применяет об-
щеинженерные 
знания в инже-

нерной деятель-
ности 

 

Перечень заданий для оценки уровня освоения дисциплины: 

1) тестовые задания(выбор правильного (-ых) ответа (-ов) из предло-
женного перечня; задания на соответствие): 

1.1. Когда было дано и принято определение искусственного интеллекта? 

а) 1949 б) 1952 в) 1956 г) 1965 

Ответ: в. 

1.2. Какая из перечисленных задач является задачей с непрерывным выводом? 

а) Многопараметрическая задача классификации 

б) Однопараметрическая задача классификации с подкреплением 

в) Задача регрессии 

г) Задача логистической регрессии 

Ответ: в. 

1.3. Масштабирование переменных в методе градиентного спуска проводится для: 

а) Адаптации алгоритма к конкретной задаче 

б) Улучшения сходимости метода 

в) Снижения количества арифметических операций 

г) Изменения шага/скорости сходимости алгоритма 

Ответ: б. 

1.4. Что относится к успешному решению задачи обучения с учителем: 

а) Достижение локального минимума целевой функции 

б) Достижение глобального минимума целевой функции 

в) Достижение глобального максимума целевой функции 



г) Достижение локального максимума целевой функции 

Ответ: б. 

1.5. Какое определение машинного обучения было дано Томом Митчеллом в 1998 го-

ду? 

а) Машинное обучение – это процесс обучения, в результате которого компьютеры 

способны показывать поведение , которое в них не заложено. 

б)Компьютерная программа обучается на основе опыта Е по отношению к некоторому 

классу задача T меры качества P, если качество решения из T, измеренное на основе 

Р, улучшается с приобретением опыта E. 

в) Компьютерная программа обучается на основе меры качества Р по отношению к 

некоторому классу задача T, связанной с опытом Е, если качество решения из T, из-

меренное на основе Р, улучшается с приобретением опыта E. 

Ответ: б. 

1.6. Нормальным уравнением является выражение вида 

а) 𝜃 = 𝑋𝑇𝑦(𝑋𝑋𝑇)−1 

б) 𝜃 = (𝑋𝑋𝑇)−1𝑦𝑋𝑇  

в) 𝜃 = (𝑋𝑋𝑇)−1𝑋𝑦 

г) 𝜃 = (𝑋𝑋𝑇)−1𝑋𝑇𝑦 

Ответ: г. 

1.7. Что относят к преимуществам метода градиентного спуска? 

а) Необходимо выбирать параметр, влияющий на скорость сходимости метода. 

б) Использование итерационной процедуры. 

в)Применимость к задачам произвольной размерности. 

г) Решение дифференциальных уравнений при определении значения параметра, 

отвечающего за скорость сходимости алгоритма, на каждом шаге итерации. 

Ответ: в. 

1.8. Что относят к недостаткам метода поиска минимума целевой функции через 

решение нормального уравнения в сравнении с методом градиентного спуска? 

(Выбрать правильные варианты) 

а) Необходимо выбирать параметр, влияющий на скорость сходимости метода. 

б) Использование итерационной процедуры. 

в) Применимость к задачам произвольной размерности. 

г) Решение дифференциальных уравнений при определении значения параметра, 

отвечающего за скорость сходимости алгоритма, на каждом шаге итерации. 

Ответ: в. 

1.9. Что не относится к приемам масштабирования переменных? 

а) Вычитание среднего арифметического от входных данных. 

б) Вычитание среднего арифметического от входных данных с последующим делени-

ем на максимальное значение признака. 

в) Вычитание среднего арифметического от входных данных с последующим делени-

ем на исправленное среднее квадратическое отклонение. 

г) Вычитание среднего арифметического от входных данных с последующим делени-

ем на минимальное значение признака. 

Ответ: г. 

1.10. Как выполняется регуляризация в нормальном уравнении? 



а) 𝜃 = (𝑋𝑇𝑋 + 𝜆 [

0 0
0 1

0 0
0 0

0 0
0 0

⋱ 0
0 1

])

−1

𝑋𝑇𝑦 

б) 𝜃 = (𝑋𝑋𝑇 + 𝜆 [

1 0
0 1

0 0
0 0

0 0
0 0

⋱ 0
0 1

])

−1

𝑋𝑇𝑦 

в) 𝜃 = (𝑋𝑇𝑋 + 𝜆 [

1 0
0 1

0 0
0 0

0 0
0 0

⋱ 0
0 1

])

−1

𝑋𝑇𝑦 

г) 𝜃 = (𝑋𝑇𝑋 + 𝜆 [

0 0
0 1

0 0
0 0

0 0
0 0

⋱ 0
0 1

])

−1

𝑦𝑋𝑇 

Ответ: а. 

1.11. Как выглядит целевая функция, используемая в регрессионном анализе? 

а) 𝐽(𝜃) =
1

2𝑚
∑ (ℎ𝜃(𝑥(𝑖)) − 𝑦(𝑖))𝑚

𝑖=1 , 

б) 𝐽(𝜃) =
1

2𝑚
∑ (ℎ𝜃(𝑥(𝑖)) − 𝑦(𝑖))

2𝑚
𝑖=1 , 

в) 𝐽(𝜃) =
1

2𝑚
∑ (ℎ𝜃(𝑦(𝑖)) − 𝑦(𝑖))

2
,𝑚

𝑖=1  

г) 𝐽(𝜃) =
1

2𝑚
∑ (ℎ𝜃(𝑥(𝑖)) − 𝑦(𝑖))

3𝑚
𝑖=1 . 

Ответ: б. 

1.12. Как выглядит алгоритм градиентного метода в случае двухпараметрической 

линейной регрессии? (Выбрать правильные ответы) 

а)𝜃𝑗 = 𝜃𝑗 − 𝛼
𝜕

𝜕𝜃𝑗
𝐽(𝜃0, 𝜃1), 𝑗 = 0,1. 

б) 𝜃𝑗 = 𝛼𝜃𝑗 −
𝜕

𝜕𝜃𝑗
𝐽(𝜃0, 𝜃1), 𝑗 = 0,1. 

в) 
𝜕

𝜕𝜃𝑗
𝐽(𝜃0, 𝜃1) =

1

𝑚
∑ (ℎ𝜃(𝑥(𝑖)) − 𝑦(𝑖)𝑥𝑗

(𝑖)
)𝑚

𝑖=1  

г)
𝜕

𝜕𝜃𝑗
𝐽(𝜃0, 𝜃1) =

1

𝑚
∑ (ℎ𝜃(𝑥(𝑖)) − 𝑦(𝑖))𝑥𝑗

(𝑖)𝑚
𝑖=1  

Ответ: б. 

1.13. Каким образом представляются данные 𝒙(𝒊)(𝒊 = 𝟏, 𝟑̅̅ ̅̅ ̅)объемом nв методах ре-

грессионного анализа, используемых в машинном обучении? 

а) 

[
 
 
 
 𝑥1

(1)
𝑥1

(2)

𝑥2
(1)

𝑥2
(2)

𝑥1
(3)

1

𝑥2
(3)

1
⋯ ⋯

𝑥𝑛
(1)

𝑥𝑛
(2)

⋯ ⋯

𝑥𝑛
(3)

1 ]
 
 
 
 

 

 

б) [
𝑥1

(1)
⋯ 𝑥1

(3)

⋮ ⋱ ⋮

𝑥𝑛
(1)

⋯ 𝑥𝑛
(3)

] 

 



в) 

[
 
 
 
 1 𝑥1

(1)

1 𝑥2
(1)

𝑥1
(2)

𝑥1
(3)

𝑥2
(2)

𝑥2
(3)

⋯ ⋯

1 𝑥𝑛
(1)

⋯ ⋯

𝑥𝑛
(2)

𝑥𝑛
(3)

]
 
 
 
 

 

 

г) [

1 1

𝑥1
(0)

𝑥1
(1)

1 1

𝑥1
(2)

𝑥1
(3)

⋯ ⋯

𝑥𝑛
(0)

𝑥𝑛
(1)

⋯ ⋯

𝑥𝑛
(2)

𝑥𝑛
(3)

] 

 

Ответ: в. 

1.14. На примере игры в шашки укажите, что является приобретаемым опытом, 

классом задач и мерой качества? 

а) Приобретаемый опыт – опыт алгоритма игры в шашки против самого себя; класс 

задач – игра в шашки; мера качества – вероятность выигрыша в следующей игре про-

тив нового оппонента. 

б) Приобретаемый опыт – игра в шашки; класс задач –опыт алгоритма игры в шашки 

против противника; мера качества – вероятность выигрыша в следующей игре против 

нового оппонента. 

в) Приобретаемый опыт – опыт алгоритма игры в шашки с противником; класс задач – 

комбинаторика; мера качества – количество выигрышей в серии игр. 

г) Приобретаемый опыт – перестройка весовых функций; класс задач – вероятность 

выигрыша; мера качества – уменьшение погрешности.Ответ: а. 

Ответ: а. 

1.15. Какая функция является функцией гипотезы, которая используется в логисти-
ческой регрессии? 

а) ℎ𝜃(𝑥) =
1

1+𝑒𝜃𝑇𝑥
 б)ℎ𝜃(𝑥) =

1

1+𝑒−𝜃𝑇𝑥
 в) ℎ𝜃(𝑥) =

1

1+𝑒−𝜃𝑥
 г) ℎ𝜃(𝑥) =

1

1+𝑙𝑛(𝜃𝑇𝑥)
 

Ответ: б. 

2) задания с коротким ответом(ответ на задание состоит из числа, слова 
или словосочетания): 
2.1. Вычислить значение функции гипотез для логистической регрессии при 

условии, что 𝜣 = (
𝟎. 𝟏

−𝟓. 𝟎
) и 𝒙⃗⃗⃗ = (

𝟎
𝟏
). Значение привести с точностью 10–3. 

Решение: 

Функция гипотезы имеет вид  

ℎ𝛩(𝑥⃗) = 𝑔(𝛩𝑇𝑥⃗) =
1

1 + 𝑒𝑥𝑝⁡(−𝛩𝑇𝑥⃗)
. 

Аргумент 𝛩𝑇𝑥⃗ составит 

𝛩𝑇𝑥⃗ = 0.1 ∗ 0 − 5.0 ∗ 1 = −5, 

а значение функции  

ℎ𝛩(𝑥⃗) =
1

1 + 𝑒𝑥𝑝⁡(5)
≈ 0.007. 

Ответ: 0.007. 

2.2. Вычислить значение функции гипотез для логистической регрессии при 

условии, что 𝜣 = (
𝟏𝟎

−𝟐. 𝟏
)и𝒙⃗⃗⃗ = (

𝟎. 𝟓
𝟏

). Значение привести с точностью 10–3. 

Решение: 



Функция гипотезы имеет вид  

ℎ𝛩(𝑥⃗) = 𝑔(𝛩𝑇𝑥⃗) =
1

1 + 𝑒𝑥𝑝⁡(−𝛩𝑇𝑥⃗)
. 

Аргумент 𝛩𝑇𝑥⃗ составит 

𝛩𝑇𝑥⃗ = 10 ∗ 0.5 − 2.1 ∗ 1 = 2.9, 

а значение функции  

ℎ𝛩(𝑥⃗) =
1

1 + 𝑒𝑥𝑝⁡(−2.9)
≈ 0.948. 

Ответ: 0.948. 

2.3. Какое значение примет функция гипотезы в двухпараметрической ли-

нейной регрессии при x = 0.1, если ее веса Θ = {–0.05,4.2}? 

Решение: 

ℎΘ(𝑥⃗) = Θ0 + Θ1𝑥 = −0.05 + 4.2 ∗ 0.1 = 0.37. 

Ответ: 0.37. 

2.4. Какое значение примет функция гипотезы в двухпараметрической ли-

нейной регрессии при x = 1.18, если ее веса Θ = {–0.32,2.7}? 

Решение: 

ℎΘ(𝑥⃗) = Θ0 + Θ1𝑥 = −0.32 + 2.7 ∗ 1.18 = 2.866. 

Ответ: 2.866. 

3)расчетные задачи (ответ содержит решение поставленной задачи): 
3.1.  Найти положение главных и фокальных плоскостей для линзы n = 1.5 

(в воздухе) толщиной 3.5 см, у которой передняя поверхность линзы выпуклая 
с радиусом кривизны 13 см, а задняя – плоская. Привести элементы матрицы 
преломления и схематический чертеж. 
Ответ: 

 



3.2.  Найти положение главных и фокальных плоскостей для двояковыпук-
лой линзы n = 1.5 (в воздухе) толщиной 3.5 см, у которой радиусы кривизны 
сферических поверхностей равны 13 см. Привести элементы матрицы пре-
ломления и схематический чертеж. 
Ответ: 

 

 
Критерии и шкалы оценивания: 
Для оценивания выполнения заданий используется балльная шкала: 

1) тестовые задания: 

 1 балл – указан верный ответ; 

 0 баллов – указан неверный ответ, в том числе частично. 
2) задания с коротким ответом: 

 2 балла – указан верный ответ; 

 0 баллов – указан неверный ответ, в том числе частично. 
3) расчетные задачи, ситуационные, практико-ориентированные задачи / мини-
кейсы: 

 5 баллов – задача решена верно (получен правильный ответ, обоснован 
(аргументирован) ход решения); 

 2 балла – решение задачи содержит незначительные ошибки, но приведен 
правильный ход рассуждений, или получен верный ответ, но отсутствует 
обоснование хода ее решения, или задача решена не полностью, но получе-
ны промежуточные результаты, отражающие правильность хода решения 
задачи, или, в случае если задание состоит из решения нескольких подзадач, 
50% которых решены верно; 

 0 баллов – задача не решена или решение неверно (ход решения ошибо-
чен или содержи грубые ошибки, значительно влияющие на дальнейшее изу-
чение задачи). 


